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Mandate

Objective of 
the report

The mandateof the IslamicFinanceTaskForceis essentiallyto publish a report on

άEnhancingInfrastructure for IslamicCapitalMarketέ

Giventhe broad areasunder the ICM infrastructure, the following sub-topics will be
coveredin the report:

Å Legal, Regulatory& TaxFramework;
Å {ƘŀǊƛłƘGovernance;
Å TalentDevelopment; and
Å Products& Services

IslamicFinanceTaskForceaimsto increasecross-borderandcooperationactivitiesin Islamicfinanceamong

the COMCECCMRForumMemberAuthoritieswhichin turn serveto increasethe economicandcommercial

capacityof the memberstatesandstrengthencooperationpossibilitiesboth at globalandregionallevels

1. Toexaminekeyelementson infrastructuraldevelopmentsfor ICM;

2. To encourageimplementationof international regulatorystandardsand develop
regulatorycapabilities;

3. ToenableMemberAuthoritiesto reviewtheir advancementandbenchmarktheir
progressin developingICM; and

4. To address/enhancecross-border activities among the Member Authorities in
IslamicFinance

TASK FORCE ON ISLAMIC FINANCE
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Å Thesurveyfindingsare divided into 5 parts: The
first part of the survey deals with the general
background of the countries, while the
subsequentparts of it dealswith legal,regulatory
and tax framework for ICM,{ƘŀǊƛłƘgovernance,
product and services, and the talent
development.

Å The analysisand issuesdiscussedwere largely
distilled from the survey and the research of
secondarysources

SURVEY QUESTIONNAIRE

No. Member Authorities Country

1. State Committee for Securities Azerbaijan

2. Autoriti MonetariBrunei 

Darussalam

Brunei

3. National Council of Credit Cameroon

4. Securities and Exchange 

Organization

Iran

5. Capital Markets Authority Kuwait

6. Securities Commission Malaysia

7. Capital Market Development 

Authority

Maldives

8. Capital Market Authority Palestine

9. Securities and Exchange 

Commission 

Pakistan

10. Capital Markets Board Turkey

11. Securities & Commodities 

Authority

UAE

4

Å 11Member Authorities responded to the survey

Å ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǊŜǇǊŜǎŜƴǘ aŜƳōŜǊǎΩ 
Authorities that have experienced some level 
of development in ICM

Å Issues: 

Å Lack of established databases

Å Difficult to draw sufficient conclusion and 
certainty on the current state of ICM 
infrastructure and make appropriate 
recommendation
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Survey Findings



Survey Finding:  General Background

1|    Types of Financial System

0

2

4

6

8

10

Only
conventional

financial system

Only Islamic
financial system

Both Islamic and
conventional

systems

A majority of the respondentshave both Islamicand
conventionalfinancialsystems

2|    Developmental Plan for ICM

Yes
73%

No
27%

A majority of the respondents(73%) indicate that they
havea planto developICM

Å7 respondentshaveon-goingdevelopmentalprocess
of ICMin accordancewith their plan.

Å1 ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘΩǎICM development plan is not
progressedin accordanceto the plan

3|    Separate Unit/Division to Develop ICM within 
the Regulatory & Supervisory Authority

Yes
64%

No
36%

Existence of a specialized unit or function within the
regulatoryauthority of capitalmarketsprovesthe dedication
andthe levelof considerationgivento developthe ICM

A majority of the respondents(64%) indicate that they
have a special unit or division establishedwithin their
regulatory& supervisoryauthority to developICM
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Survey Finding:  General Background

4|    Major obstacles in developing ICM

0

1

2

3
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5
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7

8

Opt - 1
Legal &

Regulatory

Opt - 2
Shariah

Opt - 3
Tax

neutrality &
other

incentives

Opt - 4
Secondary

Market

Opt - 5
Shortage of
skills and
expertise

Opt - 6
Lack of

awareness

Opt - 7
Others
(please
specify):

Å3 majorobstacles:
i. shortageof skillsandexpertise;
ii. lackof awareness; and
iii. legalandregulatorydifficulties

ÅSomeof the criticalchallengesidentifiedin the survey:

o aŀƭŀȅǎƛŀƴΩgeneralpublic literacy on ICM products
andservices

o /ŀƳŜǊƻƻƴΩǎmajor obstacleis the lackof promotion
of the Islamicfinance;

o Iran had once faced difficulty in the dual
supervision on some Islamic products such as
Musharakasecurities

0%
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20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Excellent

Good

Average

Weak

5|    LƴŘǳǎǘǊȅΩǎ ƭŜǾŜƭ of understanding on ICM related 
issues

ÅA majority of the respondents have a weak level of
understandingissuesrelatingto Tax& Accounting

ÅOnmatter relatingto legal, majority of the respondentshave
anaveragelevelof understanding

ÅThesefive areasaboveare co-relatedandsimilarlyimportant
in the ICM. It is thereforevital to ensurethat the industryhas
a greaterlevelof clarityandunderstandingin these5 areasto
appreciateits intricacies.
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1|    What type of legal system/framework does 
your country have? 

2|     How ICM was initially developed in your 
country?

ÅA majority of the respondents(52%) indicate
that the legalsystem/frameworkin their country
isbasedon Civillaw

ÅA majority of the respondentsindicatethat ICMwasintroduced
dueto:

ÅDemandandsupplyof ICMproductsandservices;

ÅAmendmentof the nationalstrategicplanon ICM

Survey Finding: Legal, Regulatory & Tax
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5|    Is there any tax benefits accorded for the ICM 
in your country? 

ÅA majority of the respondents(55%) do not have tax
benefitsaccordedto the developmentof ICM

Å No plan within the next five yearsto revise tax
provisionsto developICM

Å36% of the respondentsindicate that tax benefits for
someICMproductshavebeenimplemented

Survey Finding: Legal, Regulatory & Tax

9

36%

9%

55%

Tax benefits for ICM have
been implemented (to some
ICM products & service

Tax benefits for ICM is under
consideration

No tax benefits for ICM

3|    Do your legal framework governing ICM products 
and services differ from the conventional capital 
market?

56% of the respondents indicate that their legal
framework governing ICM products and servicesdiffer
from the conventionalcapitalmarket

Å due to specific regulationsfor ICM products and
serviceswhich require additional compliancese.g
criteria for {ƘŀǊƛłƘ-compliant investments and
appointmentof {ƘŀǊƛłƘAdviser.

Yes
56%

No
44%

4| Law/ Parliamentary Legislations/ Regulations
passed or amended to facilitate the
developmentof ICM

Various parliamentary legislations and regulations have
beenpassedor amendedin mostcountries

Å Thissignifythe initiativestakento accommodatethe
intricacies of the ICM as well as to ensure its
soundnessandstability



1|    Does your country have a Shari'ahgovernance 
framework for ICM?

2|     Adoption of International Shari'ahStandards

There are diverse perceptions and acceptability on the
international{ƘŀǊƛłƘstandards.
Å there is a need to achievereconciliationof different

rulingsandpractices.
ÅFurther research is necessary to explore greater

acceptanceof the international{ƘŀǊƛłƘstandards.

Survey Finding: {ƘŀǊƛłƘGovernance
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Yes
64%

No
36%

A majority of the respondents(64%) indicate that a
{ƘŀǊƛłƘgovernanceframework for ICM is present in
their country

Å Out of these, 71% of the respondents have
incorporated{ƘŀǊƛłƘgovernanceas part of their
regulatoryframework.

Å However,respondentsplacedlessemphasison:

o a mechanism for registering/licensing
individual{ƘŀǊƛłƘadvisers

o the provisions in the legislation/legal
framework to deal with to {ƘŀǊƛłƘrelated
dispute

3| Monitoring of {ƘŀǊƛłƘCompliance or Endorsing 
ICM Products

0 1 2 3 4 5 6 7 8

 Shariah Advisory Committee/Counci

Shariahadvisory firm

A single individual acting as external
Shariahadvisor/officer

A single individual acting as internal
Shariahadvisor/officer

Others

The {ƘŀǊƛłƘAdvisory Committee/Council is the most
commonapproachof {ƘŀǊƛłƘGovernancewhereas{ƘŀǊƛłƘ
advisoryfirm is the leastpreferredamongthe respondents.



4|    Significant Aspect of Shari'ahGovernance 5|     Dispute Resolution Mechanism

Survey Finding: {ƘŀǊƛłƘGovernance
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0%
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Internal Shariah
review

Shariah review by
external

independent
parties

International
Shariah board

member
representation

Continuous
professional
development

programmes for
Shariah scholars

Standardization of
Shariah practices

to facilitate
harmonisation

NVI FI VI CNot Very 
Important

Fairly
Important

Very 
Important

Critical

Ratingfor componentsof {ƘŀǊƛłƘgovernanceframework:

1) critical :

o an internal{ƘŀǊƛłƘreview; and

o standardization of {ƘŀǊƛłƘpractices to facilitate
harmonization

2) Important:

o havingan international{ƘŀǊƛłƘboardmember

3) Leastimportant :

o {ƘŀǊƛłƘreviewbyexternalindependentparties

7

1

4

4

0

0 2 4 6 8

Civil Court

Shariah Court

Arbitration

Shariah Advisory
Committee/Council

Others

A majority of the respondentsindicate that conflicts in
Islamicfinancial products and servicesare resolvedin
civil courts

Å However,with the increaseof Islamicfinancial
institutions and new products, there is a need
for Islamic legal framework for dispute
resolution.



7|    Mechanisms to Eliminate Conflict of Interest 
for {ƘŀǊƛłƘScholar

6|     Fit and Proper Criteria Policies for the 
Appointment of {ƘŀǊƛłƘAdvisers 

Survey Finding: {ƘŀǊƛłƘGovernance
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0 1 2 3 4 5 6

  Restriction on multiple
appointment

5ƛǎŎƭƻǎǳǊŜ ŦƻǊ {ƘŀǊƛŀƘ ōƻŀǊŘΩǎ 
information

Declaration in writing

Others

Yes
36%

No
64%

A majority of respondents(64%) do not havespecificfit
and proper criteria enacted on the appointment of
{ƘŀǊƛłƘadvisersfor the{ƘŀǊƛłƘBoard/Committees.

It is noted that the varyingpracticesin the mechanism
to dealwith conflictof interest.

Å two out of elevenrespondentshavea declaration
in writing to discloseconflict of interest of {ƘŀǊƛłƘ
scholars;

Å three respondentsdisclosethe conflict of interest
for the information of the respective {ƘŀǊƛłƘ
advisorybodiesonly



1|    Does your country experience shortage supply 
of talents in Islamic finance?

If there are shortages, which area is affected the most?

A majority of the respondents experienced
shortageof talentsin the Islamicfinance

2|    What is the estimated number of Islamic finance 
professionals is needed by your country in 5 years 
to cope with the development/expansion of Islamic 
finance industry?

Capitalmarket is the most affected area, followed by legal
andtakaful. Bankingis the leastaffected

A majority of the respondentsrequire51 to 100personnelto
developits Islamicfinanceindustryin the next5 years

Å indicates moderate growth and demand from the
talent market to fulfil the needs of Islamic finance
industry.

Å Countriesthat require more than 250 (27%) signify
their more advanceposition in the Islamic finance
industry which would require more demand for
talent.

Survey Finding: Talent Development
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